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Notities onder de dia’s Powerpoint (simpele versie)




Zie ook losse docentenhandleiding. Per dia staat in de notitiebalk onderaan extra informatie voor de leerkracht. Zo kan u de les zonder veel voorbereiding geven.

Dia 1
[bookmark: _GoBack]Geen notities

Dia 2
In september start de provincie 'de Mobility Challenge': een prijsvraag voor het basis- en voortgezet onderwijs. In het filmpje daagt gedeputeerde Christophe van der Maat van verkeer en vervoer jullie uit creatief aan de slag te gaan en om na te denken over de toekomst van verkeer en vervoer (mobiliteit). De prijsvraag loopt van 6 september tot 6 oktober 2017. Leerlingen kunnen er mooie prijzen mee winnen, zoals een drone, een robot of 3D-printer ter waarde van 1.000 euro.

Waarom een prijsvraag? 
De wereld van de mobiliteit verandert snel. Elektrische auto’s en e-bikes zijn er al en nog heel veel nieuwe uitvindingen komen eraan. De provincie ziet al die veranderingen in de mobiliteit waarmee jullie allemaal te maken hebben of krijgen. Deskundigen hebben daar ideeën over, maar de provincie wil ook graag weten hoe jij over de toekomst van de mobiliteit denkt. Hoe voorspel jij bijvoorbeeld dat leerlingen in 2030 naar school gaan? En hoe gaan zij tegen die tijd naar de sportvereniging, vrienden of feestjes? Wat denk jij dat zij in 2030 nodig hebben om op een slimme manier te kunnen reizen? 

Op deze dia staan 2 oude Dafjes, een automerk uit Nederland dat niet meer bestaat. Met deze Dafjes trekt de provincie door Brabant om ideeën over de toekomst van de mobiliteit op te halen. Je kan in de Dafjes met een virtual reality bril al in de toekomst reizen. Centrale vraag in deze les: hoe zien jullie die toekomst? 

Dia 3

Even voorstellen: wie is de provincie? 
Het bestuur van de provincie moet de toekomst van de mobiliteit op tijd voorbereiden en erover beslissen. Een gemeente heeft aan het hoofd een burgemeester met wethouders. Samen heten zij het college van burgemeester en wethouders. De provincie Noord-Brabant heeft aan het hoofd de commissaris van de Koning. Dat is Wim van der Donk. Hij en 7 gedeputeerden vormen het provinciebestuur: Gedeputeerde Staten. Christophe van der Maat is gedeputeerde mobiliteit en gaat daarmee dus onder meer over verkeer en vervoer. Net als een wethouder verkeer dat bij een gemeente doet, is Christophe daarvoor verantwoordelijk voor de hele provincie Noord-Brabant. 

Gedeputeerde Christophe van der Maat daagt jullie uit om na te denken over de toekomst van de mobiliteit en met de Mobility Challenge goede toekomstideeën in te dienen. Bij de winnende scholen komt de gedeputeerde met een Mobility College in november of december op school, om samen met jullie verder te praten over jullie toekomstideeën. 


Dia 4
Een les over de toekomst van de mobiliteit. 

Onderdelen
Om jullie goed op de Mobility Challenge voor te bereiden, hebben we deze les onderverdeeld in 5 onderdelen.
1 Eerst praten we kort over de vraag waarom NU al nadenken over de toekomst van verkeer en vervoer zo belangrijk is. 
2 Dan kijken we naar 2030, hoe denken jullie dat wij dan reizen?
3 En wat denken de deskundigen ervan?
4 Daarna gaan we in op de prijsvraag van de provincie. Hoe geef jij vorm aan jouw ideeën over de toekomst van de mobiliteit? Met de zogenaamde Mobility Challenge daagt de provincie alle basisscholen en voortgezet onderwijsscholen uit om na te denken over de toekomst en toekomstideeën in te dienen. Daar zijn mooie prijzen mee te winnen!
5 Tot slot maken we afspraken hoe we mee gaan doen met de prijsvraag.

Dia 5

Definitie mobiliteit: waar hebben we het eigenlijk over? 
Voordat we ingaan op de toekomst van de mobiliteit, wat betekent het woord ‘mobiliteit’ eigenlijk, waar hebben we het dan over? Bij verkeer en vervoer denken we dan aan de manier waarop mensen zich bewegen in het verkeer. Ook goederen worden vervoerd. In de wereld van de mobiliteit gaat het dus om het verplaatsen van mensen en goederen. 

We hebben steeds meer problemen met de mobiliteit. Bijvoorbeeld files vol met auto’s met maar 1 mens erin, te volle bussen op de ene plek en te lege bussen op het platteland en heel veel vrachtwagens op de weg.

Dia 6

· Onderdeel 1 van de les: de inleiding. Waarom NU al nadenken over toekomst van de mobiliteit? 

De wereld van onze mobiliteit verandert snel. Vroeger hadden alleen rijke mensen een auto. Nu hebben heel veel gezinnen al meerdere auto’s. Voor de auto hadden we paard en wagen, nu al steeds meer elektrische auto’s en de zelfrijdende auto komt eraan. Steeds meer mensen kopen een e-bike en daarom leggen we nu bijvoorbeeld al hele brede snelfietsroutes aan in Brabant. De provincie wil zich goed voorbereiden op de komende veranderingen. Daarom praat de provincie met Brabantse reizigers, deskundigen, bedrijven en scholen. 

Een jaar lang verzamelt de provincie de wensen en ideeën van de Brabanders over de toekomst van de mobiliteit. En met de Mobility Challenge ook de jullie ideeën. 



Dia 7

· Onderdeel 2 van de les: hoe denk jij dat wij in de toekomst gaan reizen?

Bewustwording: laat de leerlingen aan het woord.
Denk aan het jaar 2030, hoe oud ben je dan? Hoe zal de wereld van verkeer en vervoer er dan uit zien? Hoe gaan leerlingen dan naar school? En moeten ze nog wel voor alle lessen naar school?

Mogelijke antwoorden: 
· Veel meer leerlingen zullen met de e-bike naar school fietsen. In plattelandsgebieden rijden minder bussen en de e-bike is een goed alternatief. In de wintermaanden rijden wellicht uit kleine dorpen busjes (elektrisch?) naar scholen in de stad. Schooltijden zijn flexibel zodat niet alle leerlingen in de drukke ochtendspits moeten fietsen. Nu beginnen heel veel scholen om 8.15 of 8.30 uur waardoor veel ouders op hetzelfde moment hun kind naar school brengen (basisonderwijs) of heel veel scholieren tegelijkertijd naar school fietsen (voortgezet onderwijs). Spreiding van vooral het begintijdstip in de ochtend maakt het veel veiliger voor de fietsers en zorgt voor minder auto’s bij basisscholen. Misschien moeten leerlingen wel minder naar school omdat e-learning (thuis opdrachten doen met computer of tablet) belangrijker wordt.
· Dan meer algemeen: hoe reizen mensen in 2030? Hoe gaan ze naar hun werk, welke nieuwe technieken zijn dan heel normaal? 
· Alle antwoorden zijn goed. Van heel futuristische ideeën tot behoudend. Het gaat er hier om dat leerlingen een eerste beeld in hun hoofd krijgen, al pratend en luisterend naar elkaar.

Dia 8

· Onderdeel 3 van de les: hoe denken deskundigen erover?

Kennisoverdracht
Zojuist heb je verteld hoe jij denkt dat wij in de toekomst gaan reizen. Hoe denken deskundigen erover? Heel veel mensen denken daar nu al over na. Autofabrikanten, universiteiten, de regering, provincie en gemeenten bijvoorbeeld. Op de volgende dia zie je een kort filmpje over de nieuwe technieken die in de toekomst de mobiliteit kunnen veranderen.

Optie: 
In de 2 dia’s na het filmpje wordt kort stilgestaan bij de belangrijkste manieren hoe volgens deskundigen mensen en goederen zich in de toekomst kunnen verplaatsen. Maar zoals zo vaak met kijken in de toekomst: niks is zeker! 

Dia 9
Klik in de dia op het vakje voor een kort filmpje over allerlei nieuwe technieken die in de toekomst de mobiliteit kunnen veranderen (3.17 minuten). 

Dit filmpje toont allerlei technieken die in de toekomst de mobiliteit beïnvloeden. Het filmpje neemt je letterlijk mee in de toekomst.



Dia 10

· Onderdeel 3 van de les: hoe denken deskundigen erover? 

In 2030 … reizen we anders.

Kennisoverdracht
Heel veel Nederlanders fietsen. En vooral heel veel scholieren en studenten pakken dagelijks de fiets. Maar als mensen gaan werken, kiezen ze vaak voor de auto of het openbaar vervoer. Deskundigen denken dat steeds meer scholieren en mensen die werken voor afstanden tot 20 kilometer de e-bike of speed pedelac (hele snelle elektrische fiets) zullen pakken in plaats van de auto of bus. 

In de auto van de toekomst zitten heel veel technische snufjes. De zogenaamde boordcomputer kan van alles en nog wat aansturen in de auto. Denk aan zelf remmen als er plotseling een voetganger oversteekt, en automatisch een veilige afstand houden tot de auto voor je, inparkeren, en zelfs zelf rijden. Die zelfrijdende auto’s kunnen worden gekoppeld aan computers buiten de auto, zodat ze bijvoorbeeld zelf een andere route kiezen bij gevaar of files. 

De regering wil in 2020 al 200.000 elektrische auto’s op de weg hebben. En 1 miljoen in 2025! En steeds vaker worden dat zelfrijdende auto's. Die zullen voor de meeste mensen wennen worden. Maar als het eenmaal normaal is, hoeft de ‘bestuurder’ niet meer zelf te rijden, die kan dan werken tijdens het rijden (of op de smartphone kijken… dat is dan veel veiliger!). Het is zelfs de vraag of je nog wel een rijbewijs nodig hebt.

We kopen steeds minder vaak een CD of DVD omdat we muziek en films ook kunnen downloaden en streamen op internet. We ‘lenen’ dan de muziek of film en betalen ervoor. Bedrijven als Netflix en Spotify bieden deze diensten nu al aan. Deskundigen denken dat - als er maar genoeg zelfrijdende elektrische auto’s zijn - soortgelijke diensten ook voor zelfrijdende elektrische auto's gaan ontstaan. Waarom zou je nog een eigen auto nodig hebben als er altijd eentje (zonder chauffeur) komt aanrijden als je er eentje nodig hebt?

Tussen steden en in de steden rijden nog wel veel bussen en treinen. Want er is veel vraag naar dit soort vervoer. Die bussen rijden in 2030 elektrisch. Tussen de dorpen op het platteland wordt meer maatwerk geboden: de bus komt als je belt of een auto op de hoek van straat wordt samen gedeeld. Kortom , er zijn steeds meer andere oplossingen om te reizen gevonden, zoals autodelen, met de e-bike naar de dichtstbijzijnde bushalte etc.

Dia 11

· Onderdeel 3 van de les: hoe denken deskundigen erover?

In 2030 … worden ook de goederen anders vervoerd.

Kennisoverdracht
Niet alleen mensen reizen, ook goederen worden verplaatst. We noemen dat goederen- of vrachtvervoer. Denk aan alle vrachtwagens die spullen naar de winkels brengen. Vrachtvervoer vanuit de grote zeehavens als Rotterdam zal minder over de weg en steeds meer over water en via het spoor gebeuren. Winkels in steden krijgen hun spullen steeds vaker ‘s nachts (want dan staan vrachtwagens niet stil in de file) en in de stad zelf worden de spullen steeds vaker met stille elektrische busjes gebracht. We kopen steeds meer via het internet. Dat wordt alleen maar meer in de toekomst. Veel winkels verdwijnen daardoor;denk aan het failliet gaan van bijvoorbeeld de V&D. Pakjes worden op een slimmere manier afgeleverd. Misschien met drones. Zullen in de toekomst onbemande drones ook mensen gaan vervoeren? Ook het vervoer per buis wordt belangrijker. Nu wordt olie, water en gas al over enorme afstanden per leiding getransporteerd, maar dat kan in de toekomst misschien ook wel met vaste goederen.

Dia 12

· Onderdeel 4 van de les, de Mobility Challenge: wat vragen wij? 

Bewustworden, ervaren en kennis opdoen
De provincie daagt jullie uit om zelf met toekomstideeën te komen. Hoe ziet de mobiliteit er in 2030 uit? Werk een toekomstidee dat je hebt verder uit. Het zou mooi zijn als we met jouw toekomstidee meteen mobiliteitsproblemen kunnen oplossen.

Dia 13

· Onderdeel 4 van de les, de Mobility Challenge: hoe geef je het idee vorm? 

Bewustworden, ervaren en kennis opdoen
Je kan op allerlei manieren invulling geven aan je toekomstideeën. Een tekening, een collage, een bouwwerk, een vlog, een rap, een ontwerp, een gedicht, een geschreven visie: het kan allemaal. 

Ter inspiratie een Youtube filmpje (2.22 minuten) dat gemaakt is door leerlingen van het Sint-Janslyceum in ‘s-Hertogenbosch. In het filmpje laten zij door allerlei (film)fragmenten aan elkaar te plakken zien hoe zij de toekomst van de mobiliteit zien.

De docent bepaalt, al dan niet samen met de leerlingen, voor welke werkvormen de leerlingen kiezen. 

Dia 14

· Onderdeel 4 van de les, de Mobility Challenge: hoe doe je mee aan de prijsvraag? 

Bewustworden, ervaren en kennis opdoen 
Om er een succes van te maken, is het belangrijk dat we duidelijke afspraken met elkaar maken. Nu bespreken we hoe jullie mee willen doen. Bij onderdeel 5 van de les (maken van afspraken en afronding) maken we daar duidelijke afspraken over. 

Bij de voorbereiding van les bepaalt u welke afspraken in uw geval het beste passen. Voor alle inzendingen geldt dat het toekomstidee ‘digitaal’ moet worden opgestuurd, het idee blijft eigendom van de leerlingen of de school. Om de inzendingen te kunnen beoordelen, en dus te kunnen bepalen wie wint, is het wel belangrijk dat een foto (of PDF van het idee als het een visie, werkstuk, PowerPoint, gedicht et cetera is) of een filmpje van het idee wordt gemaakt. Ook moeten de leerlingen enkele vragen beantwoorden in een vragenlijst (zie ook laatste dia), zodat we weten wie het idee heeft ingezonden en vooral waarom ze voor het idee hebben gekozen en wat het idee inhoudt.

Dia 15

· Onderdeel 4 van de les, de prijs: wat kan je winnen? 

Bij een uitdaging hoort een prijs. Er worden 2 winnaars bekend gemaakt (1 voor basisonderwijs en 1 voor voortgezet onderwijs). De winnaar ontvangt een prijs ter waarde van 1.000 euro: een 3D-printer, een robot, een drone of een andere prijs naar keuze. De inzenders bepalen in overleg met de provincie hun prijs. De school is eigenaar van de prijs en bepaalt wat er verder mee gebeurt, de provincie stelt de prijs aan de winnende school beschikbaar. De leerlingen (of de leerkracht) e-mailt van elke inzending een foto of filmpje samen met de ingevulde vragenlijst naar info@brabantmobilitychallenge.nl. Inleveren kan tot 6 oktober 2017.

Naast deze hoofdprijs komt gedeputeerde Christophe van der Maat in november of december naar school om met de leerlingen zelf te praten over hun toekomstideeën wat betreft de mobiliteit. 

Door als school mee te doen met de Mobility Challenge gaat de school ermee akkoord dat de gedeputeerde de school bezoekt. In overleg met de school wordt daarvoor een passend moment bepaald.


Dia 16

· Onderdeel 5 van de les: maken van afspraken en afronding

De klas maakt afspraken over de prijsvraag. De toekomstideeën moeten uiterlijk 6 oktober bij de provincie zijn ingediend via info@brabantmobilitychallenge.nl. 

Aan u het verzoek om de leerlingen hierbij te begeleiden of om er goede afspraken over te maken (en de leerlingen aan deze afspraken richting 6 oktober te herinneren!). U kunt ook de toekomstideeën bij u laten inleveren (foto of filmpje kunnen ze via de smartphone e-mailen, dat geldt ook voor de ingevulde vragenlijst) zodat u zeker weet dat alle toekomstideeën op tijd bij u zijn ingeleverd zodat u ze ook op tijd bij de provincie kan indienen.

Dia 17

· Onderdeel 5 van de les: maken van afspraken en afronding

De vragenlijst
De vragenlijst spreekt voor zichzelf. De inzenders moeten de ingevulde vragenlijst meesturen bij de foto of het filmpje van hun toekomstidee. De vragenlijst is ook als worddocument beschikbaar.
Via www.totallytraffic.nl en www.bvlbrabant.nl kunt u de flyers van de Mobility Challenge, de simpele en moeilijkere PowerPoint, de bijbehorende dianotities, de docentenhandleiding en de vragenlijst die mee moet worden gestuurd bij de inzending, downloaden.
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